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Тема: Я – гражданин России! 

Цели:  

- повторение знаний российской символики и понятий «Отечество» и «Гражданин»; 

- развитие культуры речи, дискуссии, умения анализировать и делать выводы; 

- развитие диалоговой формы общения внутри группы, творческих умений и 

коммуникации; 

- формирование навыка оценки политических событий и процессов в обществе, 

гражданской позиции, потребности в выполнении конституционного долга. 

Оборудование: компьютер; мультимедийный проектор; презентация; Интернет, 

Конституция РФ 

Тип урока: комбинированный  

Ход урока 

Здравствуйте! 12 декабря Россия отмечает День Конституции.  

Этот праздник близок каждому гражданину страны, кому небезразлична судьба 

Родины, кто хочет, чтобы все поколения россиян испытывали гордость за свою великую 

державу. 

Давным-давно, тысячи лет назад на Земле появились люди, одновременно с ними 

появились главные вопросы: 

- Что люди могут делать и что нельзя? 

- Что они обязаны и что не обязаны? 

- На что они имеют право и на что не имеют право? 

Без ясного ответа на эти вопросы жизнь превращалась  в сплошной кошмар и 

неразбериху. И люди взялись за решение этих вопросов в обычных беседах между собой, 

с помощью различных религий, путём международных переговоров, и, к сожалению, в 

битвах и в войнах.  

А всё это было необходимо, потому что люди не хотели, чтобы на их родине был хаос.  

- Что такое Родина? 

Родина – это дом, в котором мы живём, это место где ты родился и вырос, где всё в ней 

для нас родное. 

Наша Родина – это наша страна. Россия, в которой мы живём. Россия занимает 

первое место по территории среди всех стран мира. В России проживают люди многих 

национальностей. Ещё нашу родину называют Отечеством. 

- Почему нашу страну называют Отечеством? 

Мы зовём её потому, что в ней испокон веков жили наши отцы, деды и прадеды. 

Отечество – самое дорогое и святое, что есть в жизни человека. Трудно рассказать о 

величии и красоте родной страны, любви к ней обыкновенными словами. Поэтому 

множество прекрасных стихотворений посвятили ей поэты, так много песен сложил 

народ. А ещё Родину называют матерью, так как она вскормила нас своим хлебом, 

вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать защищает и берёжет нас от 

врагов 

Игра «Собери пословицу». 

Учитель: Наш народ любит свою Родину. О Родине есть много пословиц и 

поговорок. Давайте вспомним некоторые из них. Попробуйте соединить части пословиц. 

«Родина краше солнца, дороже золота» 

«Родина – мать, умей за неё постоять» 

«Нет в мире краше Родины нашей» 

«Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей» 

У каждой страны есть свои символы – отличительные знаки: герб, флаг, гимн.  



- Кто может ответить, что означают цвета, которые изображены на флаге? 

Белый цвет – мир, чистота совести. Синий цвет – небо, верность, правда. Красный цвет – 

огонь и отвага. 

- Что изображено на гербе РФ? 

На Российском гербе изображено следующее: геральдический щит красного цвета, 

углы которого закруглены снизу, а наверху оставлены как вершины четырехугольника. На 

щите по центру расположен гордый золотой орел с двумя головами, смотрящими в две 

стороны, который распустил свои крылья. В его правой лапе – скипетр, а в левой лапе – 

держава. Над каждой головой орла расположено по короне, которые затем как бы 

объединяются одной большой короной. Помимо этого, на Российском гербе изображено, 

как всадник на коне и с копьем поражает дракона. Эта композиция изображена в 

серебряном цвете. Плащ у всадника синего цвета. 

- Где можно увидеть изображение символов? 

На границе, здании Правительства, документах, монетах… 

- Что такое гимн? 

 Гимн — это песня, посвященная своей Родине, это символ государства, такой же, как 

герб и флаг. Он прославляет могущество и величие нашей огромной страны. Каждая 

страна имеет свой государственный гимн. Есть он и у России. Его авторы — С.В. 

Михалков и А.В. Александров. Гимн мы учили на уроках музыки. То, как мы относимся к 

гимну, говорит о том, как мы относимся к государству. 

Отношение к символам, не только гимну, но и к гербу, и флагу — это отношение к 

самому государству. Оскорбление государственных символов — это оскорбление 

государства, его народа, его истории и культуры. Об этом и записано в Конституции РФ. 

Конституция обычно определяет только самые общие, самые главные принципы 

и правила, которые потом конкретизируются в отдельных законах. Таким образом, на базе 

Конституции возникает стройная система законодательства, которые регулируют 

различные стороны жизни страны. 

Конституция России.  

Дарит гражданам права,  

Выучить ее на память,  

Нам давно пришла пора!  

Чтобы знал, что делать должен 

 Каждый россиянин впредь,  

И законы соблюдались,  

И могли все одолеть.  

Окунемся в обсуждения,  

Чтобы отыскать ответ,  

Правового государства,  

Нам на много тысяч лет! 

 Конституция - основной закон жизни нашего государства. Перед вами тоненькая книга. 

- Что сказано в нашей Конституции? 

 



В Конституции перечислены основные права и обязанности человека и 

гражданина, то есть, сказано, что можно делать человеку и гражданину Российской 

Федерации, а что — нельзя. 

Какие же права есть у всех детей мира? (обсуждение) 

- Право на жизнь 

- Право на имя при рождении 

- Право на медицинскую помощь 

- Право на образование 

- Право на отдых и досуг 

- Право иметь имущество 

- Право свободно выражать свои взгляды 

- Право на свободное перемещение 

- Право на заботу и воспитание родителями 

- Право на всестороннее развитие и уважение человеческого достоинства 

- Право на личную жизнь, семейную жизнь, неприкосновенность жилища, тайну 

переписки. 

А теперь давайте попробуем применить Конституцию к сказкам. Мы будем 

задавать вопросы, а вы должны продумать, какое право нарушено. 

Игра «Кто нарушил право?» 

1.В какой сказке и кто нарушил право зайчика на неприкосновенность жилища? (ответ: 

нарушила Лиса в сказке «Лиса и Заяц») 

2.    Кто воспользовался правом на свободное передвижение? (ответ: лягушка-

путешественница,  Иван-дурак из сказки «По щучьему велению») 

3.    В какой сказке и кто нарушил право на свободу, свободный труд за вознаграждение и 

держал героев в рабстве? «Приключение Буратино».  Карабас-Барабас.  

 
4.Кто нарушил право колобка на жизнь, неприкосновенность? 

5.    Кто нарушил право на свободу и держал петушка у себя дома? (Лиса) 

6.    Кто пользовался правом вести подсобное хозяйство и вырастил гигантский урожай? 

(дед из сказки «Репка», дед из сказки « Вершки и корешки») 



 
Сейчас  прослушаем фрагменты песни и вам нужно выписать в свой раздаточный 

лист, о каком праве идёт речь и где они нарушены. 

Песня Право 

VA - А Может Быть Ворона.mp3
 

 

VA - Песенка про 'хорошо'.mp3
 

 

буквы разные писать.mp3
 

 

в траве сидел кузнечик.mp3
 

 

песенка льва и черепахи.mp3
 

 

по секрету всему свету.mp3
 

 

 

Каждый ребёнок должен знать свои права. Но не менее важно помнить о том, что 

кроме прав, у каждого человека есть и обязанности. 

Ребята, статья 29 Конвенции прав человека гласит, что человек имеет, не только 

права, но и обязанности. 

- Что такое обязанности? Круг действий, возложенных на кого-то и обязательных для 

выполнения. 

- Какая самая главная обязанность у вас в семье? 

- А у ваших родителей?  

- У кого больше всего обязанностей? 

- А какие обязанности существуют у учеников? 

А где прописаны эти обязанности? (В Уставе школы) 

- А кто является самым главным человеком нашей страны? 

Самым главным человеком, главой нашего государства является Президент, который 

избирается гражданами для руководства страной. (Слайд 3) 



- Как зовут президента нашей страны? 

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, то есть по правилам, 

которые в нашей Конституции записаны, Президент перед вступлением в должность — 

перед тем, как он начнёт делать всё то, что должен делать Глава государства, — обязан 

принести присягу народу России. 

Это значит, что Президент обязан произнести, то есть сказать, слова президентской 

присяги. Эти слова записаны в Конституции, и произнести их Президент должен в 

Кремле, где специально для этого собирается очень много серьёзных и взрослых людей 

— члены Совета Федерации, депутаты Государственной Думы и судьи Конституционного 

суда Российской Федерации. 

А это слова, которые обязан произнести Президент: 

«Клянусь при осуществлении полномочий Президента Российской Федерации уважать и 

охранять права и свободы человека и гражданина, соблюдать и защищать Конституцию 

Российской Федерации, защищать суверенитет и независимость, безопасность и 

целостность 

Знания Конституции РФ необходимы вам при сдаче ОГЭ по обществознанию. 

Задание №13 в ОГЭ посвящено знаниям прав и обязанностей, записанных в Конституции 

РФ. Мы сейчас с вами обратимся к сайту «Решу ОГЭ» https://soc-oge.sdamgia.ru/  и 

попробуем решить задания. Также эти знания пригодятся вам для ЕГЭ по 

обществознанию (задания №12, 23) 

 

Итоги урока 

Вот и молодцы! На этом наша беседа заканчивается. Вы узнали сегодня о своих правах. А 

ваша главная обязанность, какая? (Хорошо учиться.) 

- А право? (Бесплатно учиться.) 

Мы сегодня многое узнали про Конституцию. 

Узнали что такое конституция, когда она принята, узнали что такое День Конституции. 

Я предлагаю вам сейчас создать законы для нашего класса. 

Ответы детей. 

 

 

https://soc-oge.sdamgia.ru/


Рефлексия. 

- Догадайтесь, о каких символах страны идет речь: 

а) Прикрепленное к древку или шнуру полотнище определенного цвета или нескольких 

цветов. (Флаг) 

б) Эмблема государства, города, сословия, рода, изображаемая на флагах, монетах, 

печатях, государственных и других официальных документах. (Герб) 

в) Торжественная песня, принятая как символ государственного или социального 

единства. (Гимн) 

Что мы Родиной зовём? 

Дом, где мы с тобой растём, 

И берёзки у дороги, 

По которым мы идём. 

Что мы Родиной зовём? 

Солнце в небе голубом 

И душистый, золотистый хлеб 

За праздничным столом. 

Что мы родиной зовём? 

Край, где мы с тобой живём, 

И рубиновые звёзды – 

Звёзды мира над Кремлём. 

Помните, дети, «родина любимая, что мать родимая»! Её мы бережем, ею мы 

гордимся, ей мы посвящаем свой труд, свои достижения в науке, культуре, искусстве. 

 

 

 

 

 

 

 

  


